

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## Egy modern város.\*)

Temesvár sz. kir. város közállapota 1910-ben.

Irta: Szávay Gyula.

Fő- és alcímek helyett egyszerűen azt kellene a cikk élére írunk, hogy Telbisz Károly. Amint hogy ő valamikor leteszi a polgármesteri kormánypalcát — azaz de-hogy pálcát: számító ceruzát, mert ebben különbözik ő a hagyományos polgármesterektől — és a természet megfélebbizhetlen vézése folytán lekötözik a fundamentumok birodalmába s csak valami főtéri vagy ligeti szobor képében áll ismét ki az élők piacára, mint az ércakarátu férfinmunka tényleg érebe testesült mintaképe — az ezután következő száz esztendő még az ő százada lesz s Temesvár nevét nem ejtik ki Telbisz Károly polgármester neve nélkül.

Ebben az országban, ahol a polgármesteri állás a szépszavú mond kák és daltias enunciációk tekintélyes tisztsége gyanánt diszlott, ő volt az első modern polgármester, az uttörő vezérmunkás; az ő iskolájába jártak Zechmeister, a nemrég

\*) Ezt az országos figyelmet keltett, nagyon tanulságos cikket a „Honi Ipar” most megjelent számából vesszük át.

elhunyt kiváló győri polgármester, Brolly a pozsonyi, Lázár a szegedi s az ő iskolájába jár ma az ambiciózus és ujlékű polgármesterek mindegyike.

Ez az iskola szuli azt az immár terjedő köztudatot, hogy amikor az érdemekben megöszült polgármesterek lezárják szemüket, helyükbe a városoknak nem kell éppen a legélemedettebb tanácsnokot, vagy az aranytoll körmondatozó főjegyzőt, vagy a folytonos erélyben megrokkant főkapitányt léptetni elő, hanem országos látcsővel, lehetőleg idegenben (ez a bevált német módszer) kell felkeresni és megvásárolni azt a szakembert, akinek észére, erélyére és jóra valósságára rábízhatja vezetését a fejlődni akaró város. A Telbisz iskolája tanítja ezt.

Ennek az iskolának valóságos kis tankönyve az a háromszáz oldalas kötet, melyet a városi polgármesterek legutóbbi temesvári kongresszusára Geml József kir. tan. városi főjegyző, Telbisz polgármester kiváló munkatársa szerkesztett s a város tanácsa kiadott.

Mi most e tankönyvet ismertetjük.

A történelmi részből megtudjuk, hogy sok hős védője és elfoglalója volt Temesvárnak, köztük az utolsó Telbisz polgármester, aki jól megválogatott vezérkara élén tizenkét évi hősies és fáradalmas

ostrom után a város belsejében álló s fejlődését megfojtó várat bevette, azt földig rombolta s helyén 1,380.000 m<sup>2</sup> (390.000 négyszögöl) belteret nyert a városnak, a miért mintegy két millió korona ellenértéket adott új katonai építkezésekben. Vagyis Temesvár közepén, a belváros és külvárosok között 240 hold belteret van a városnak, aminek négyszögmétere 1 korona 45 fillérben, négyszögöle 5 korona 40 fillérben van.

Magyarország városai és parcellázó magánvállalkozói álljanak meg e pontnál s mérleget adják ezt a telekspekulációt, melynek erejénél fogva Temesvár beláthatatlan időköz ur a maga területén, közérdekből arra és úgy fejlesztheti városi térképét és építkezéseit, amerre és ahogy akarja. Az előlított való fejtését egyszer s mindenkorra meggyógyítja ez a sikeres telekpolitika.

A vár elfoglalása után a vasuti vágányok ellen indult meg az ostrom, az orsovai vágány eltávolítása — ő Felsőke kézjegyének megszerzése útján — sikerül is, most a bázisai vágányt mozgatják el az utból, közben a felduzzasztott Béga malomokat hajtó vizierjét koncentrálták a városi villamüzembe, új medret nyitottak a Bégának, a kincstári faraktárt kitelepítették, Mehala községet a városba bekebelezték s azzal egyéb bevallott közérdekek

## Ita és Borsalino kalapok Feketésénél.

### Az anya.

A szénásszekerek bevonultak a nagy, üres udvarba, mely a zivatartól terhes nap után a vörös alkonyi fényben úgy ragyogott, mintha parázsban égne. Az első kocsi ott állt meg, közvetlen a szénapadlás kerek ablaka alatt s a béresek, meg az asszonyok, a kiknek vászon lajbija és durva, szinehagyott inge alatt patakokban csur ott a verejték, nagysietve nekifogtak a lerakodásnak.

Lebordas asszony, a bérlő felesége, nagy kinnal felült fekvőhelyén s rákönyökölt fekvővankosára. Így láthatta szobáj nyitott ablakán át urát, a ki az első kocsi tetején, majdnem derékgig belesüppedve a szénába, izmos karcsapásokkal forgatta a villát. De feje a megerőltetéstől csakhamar visszahanyatlott. A gyógyíthatatlan betegség már teljesen elgyengítette. Arca egészen beesett, fonyadt, kiaszott volt. Férje nemsokára bejött a szobába.

— No, hogy vagy, Marie? — kérdezte tőle, miközben homlokáról az izzadságot törölgette.

— A végét járom, — sóhajtott az asszony.

A férfi az ágya fölé hajolt s vigasztalni próbálta.

— Ne félj. Persze, lassan megy a javulás, de azért meg fogsz gyógyulni.

— Meniot, — szakította félbe az asszony tompa hangon —, ne akarj velem ilyesmit elhitetni. Három nap mulva a sirban fekszem. Jobb lesz, ha megszabadulok kínjaimtól. Harminckét hónap óta szenvedek már.

Elhallgatott, aztán újra kezdte:

— Meniot, vizez oda az ablakhoz; szeretném még egyszer látni az udvarunkat, meg a házakat.

Meniot beleültette egy öreg székre s szembe ült vele. Az asszony a vállára tette a kezét s szeliden szólt:

— Még csak azt szeretném tudni, Meniot, ki lesz az utódom, ha meghalok. Ne rázd a fejedet, jól tudom én, hogy egy férfi, a te korodban, egy hét éves kis fiúval nem maradhat özvegy. Csak tudnám, ki illenék hozzád.

S kezdte felsorolni az ismerőseit. A Pourrain lány, azt meg kell hagyni, nagyszerűen ért a gazdasághoz, az özvegy Grangené is, csak ördögien kacér teremtés s egy kicsit idős is már. Césarettere is

gondolt a szomszéd Coudrayból, de az meg nem akarja a más gyermekét elvállalni.

Meniot komoran hallgatott. Lehetetlen volt megindulás nélkül néznie ezt az asszonyt, a ki oly nyugodtan nézett a halál elé.

— Határozz te, Marie. Ugy fogok cselekedni, amint te kívánod. Nem mondhatom, hogy egyik különösebben kedves volna szívemnek, mint a másik.

Ekkor a halálköli tekintete ráesett Rosára, a cselédre, aki két vödört vitt az udvaron át.

— Ne hazudj, Meniot, — szólt hirtelen összerázzelve. — Tudom én, ki neked a legkedvesebb.

Meniot elpirult s vállat vont.

— Ne fecsegy badarságokat, Marie, — mondta neki, nyugalmat színelve. Aztán fölkel s kifelé indult.

— Lefekvés előtt küld be Pierret. Félek, nem élem túl az éjszakát.

Az asszony magára maradt s átengedte magát fájdalmas gondolatainak. A közöny, amit férje színelte, nem altatta el aggodalmait. Rosa, a berry-i leány, három év óta volt náluk s egészségtől duzzadó.

# Halász Nándor

óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében

Vásároljunk menyasszonyi és vőlegényi ékszereket. Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

mellett tízezer vegyes ajku falusi lakost kapcsoltak be „a fejlett városi élet és nemzeti kultúra közvetlen hatáskörébe“.

Ez a nemzeti kulturirány Telbisz polgármesternek és Temesvár városának közmunkásságában mindig irányadó alapot képez s ez a legszebb dicsősége mind a kettőnek.

A másik méltán kiérdemelt dicsősége Temesvárnak és polgármesterének az a gondolkodásmód, amely a kulturával testvérségben a közgazdasági és szociális érdekek megfontolt utirányát járja s műveli. Ezen a téren, szerencséjére a városnak, egy másik hatalmas alkotó és szervező erő segíti vezetni Temesvár haladását, a gazdasági és pénzügyi terület igazi helyi őriása, Vest Ede s Telbisz Károly polgármesternek és Vest Ede kamarai elnöknek kart karba fűző együttes munkája teljesen érthetővé teszik a jelentkező eredményeket.

Kultúra és szociális gazdaság — ez a temesvári jelszó, mely abban különbözik a többi országos jelszavaktól, hogy nem marad meg épen csak — jelszónak.

Például abból az óriási belső telekbirtokból, mely a város rendelkezése alatt áll s melynek olét 100—600 koronáért bocsátja áruba a város, eddig 12 holdat engedett át kulturális és 18 holdat gyáralapítási célokra — ingyen.

Megtudjuk a könyvből, hogy a város szerzett magának az 5700 hold földbirtokához 1400 hold erdőt, szerzett bazaltkőbányát is, melyből utburkolati munkáit fedezi.

A közegészségi rész leírásából kikapjuk az adatok sorából, hogy a város belterületén közel 60 holdnyi liget- és sétányterület áll fenn, két és fél millió korona költségen új közkórház épült, most áll kivitel alatt 4 és fél millió korona körüli költséggel a közsatornázás, melynek terveit nemzetközi pályázat útján nyerte a város, kettős vízvezeték épül, emberi használatra az egyik és öntözésre a Béga vízből a másik, együttesen a kettő két millió nyolcszáz ezer korona költséggel. Az állami gyermekmenhelyen 3800 gyermek állott gondozás alatt 1909-ben, a Fehérkereszt-egylet gyermek-poliklinikáján pedig

Az asszony féltékenyen leste ki a leány minden mozdulatát. S bár a leány tisztessége, szorgalma, becsületessége ellen kifogást nem tehetett, szíve mégis összeszorult, mikor arra gondolt, hogy ez a cseléd lépjen halála után az ő helyébe.

A lépcsőn léptek zaja hallatszott. Meniot jött a kis fiuval.

— Menj, kicském, csókold meg anyádat, szólt az apa, odavezetve a gyermeket a haldokló ágyához. Az anya ölébe vette s láztól égő ajkai csókokkal borították a kis fiu homlokát, ajkát, szeméit.

— Édes kicském, drága Pierre-em, fogsz-e rám gondolni, ha már meghaltam?

— Nem halsz te meg, anyuskám, — mondta a kis fiu, naiv arccal nézett az anyjára. — Rosa minden este mondat velem imát, hogy meggyógyulj.

A haldokló összereszt s úgy elfu-ladt a lélegzete, hogy szólni se tudott.

Meniot azt hitte, hogy mindjárt vége lesz. Folemelte s visszafektette ágyába. Lassankint magához tért s mikor újra megszólalt, már vidámságtól sugárzott az arca.

— Mondd Rosának, hogy jöjjön föl hozzam, beszélni szeretnék vele.

Meniot lesietett, hogy teljesítse a kívánságát. Nem sejtette, hogy e tragikus perében az anyai ösztön győzedelmeskedett az asszonyi féltékenységen.

Jean Rochon.

3247 gyermeket kezeltek. Van a városnak szünidei gyermektelepe is.

A közlelmzésre a városnak figyelmező gondja van.

Közbághidja 800.000 koronába került, jéggyárral van összekötve, mely gyógy-célokra ingyenjeget ad a szegényeknek s a magánjéggyárak jegének árát 4—6 koronáról 2 korona 40 fillérré szállította le.

A husárok szabályozása céljából állandóan gyakoroltatja a próbavágásokat, hatósági husszéket tart a közbághiddal kapcsolatban, városi szalonnaraktárt létesített, mely a hentesek nehezen értékesíthető szalonna és zsirkészletét megállapított árfolyam szerint átveszi és nagyban eladja. Most dolgozik a város — elvben már elhatározta — egy városi tejközpont létesítésén s gondolkodik egy városi egyszerű örömalom felállítása utján a gabonáról és kenyérliszt árának összhangba hozatalán, vagyis a szó szoros értelmében vett kenyér-kérdésben. Eltelmi-piacán a falusi termelőket és a viszontelárusítókat elkülöníti.

Az építkezés és lakásügy terén a város, mint telektulajdonos nagyur, a szükség szerint szabályozza az építkezéseket, gondolattal a szegényekre. Kihaszalnlva az 1897. évi XLVI. törvény cikk kedvezményeit, kétszáz gazdasági munkásház építésére vállalkozott, e célra négyszögölenként két koronájával adja a telket s 5 egyegyed százalék kamatozás mellett husz éves törlesztésre a kölcsönt. Mintául 4 típus szerint husz házat épített, 1—2 szobásat, 1922—2229 korona árban. Ezekre oly munkások vállalkozhattak vevőkül, kik 400 korona vételári részlettel rendelkeztek.

Vállalkozott ipari munkásházak építésére is, kieszközölvén a 600 000 korona építési költség egyharmadát, 200 000 koronát segélyként a keresk. minisztertől. A házbéreket e házak után úgy állapította meg, mintha azok 400 000 koronába kerültek volna. Elhatározta három nagyobb emeletes bérháznak építését is 14—14 egy-szobás lakással.

Emberbaráti intézményeknek sincs szükében a város. A városi szegényalapon, polgári menházalapon, Gizella-árvaházon kívül 25 egyéb alapítványa van, összesen 868.000 korona átlaggal.

A közművelődésről szóló lapokon érdekes és értékes adatokat találunk a magyarosodó Temesvárról. Teljesen német volt a város oktatása még 1850-ben. Az ötvenes években a magyar szó egyenesen meg volt tiltva. Csak az 1855—56-ik tanévben kezdtek a magyar olvasást és nyelvtant a tantárgyak közé felvenni. A 70 es évekig még a piaristák főgimnáziumában is a tantárgyak nagy részét németül adták elő. A 70-es években tették kötelezővé a magyar tanítási nyelvet s ennek következtében, míg a mult század ötvenes éveiben a 20.000 lakosu Temesvárnak csak 12 százaléka volt magyar, 1881-ben már 43 százaléka, ma pedig a 71.000 lakosu Temesvár 70 százaléka beszéli és használja a magyar nyelvet s mint büszkén és aláhuzottan hirdeti a könyv: „Temesvár minden intézményét tiszta magyar szellem lengi át“. Ez a magyar szellem évtizedek óta Telbisz polgármester lelkében találja érzületi és szellemi vezetőjét.

Már 1896-ban megkezdte a város szociális érzéku társadalma a munkások népies oktatását. Majd rendszeres oktatásukat is felölelte a népakadémia, melyet a szegények ügyes-bajos dolgainak ellátására alakult népiroda szervezett. A város az iparos- és munkásifjuság gondozása céljából ifjusági egyesületeket és tanoncotthonokat létesített, a községi tanítók vezetése-vel magyar nyelvi tanfolyamokat nyitott felnőttek számára, városi népkönyvtárakat alapított. Van a városnak 23 közművelődési alapítványa 773.000 korona átlaggal s azt

látjuk, hogy ha valamely érdemes közéleti férfit a város megünnepli, ezt egy-egy közművelődési, szociális vagy gazdasági jellegű alapítvány képeben teszi s így jár el a város társadalma is. Így létesült a Telbisz-, Vest-, Baader- stb. alapítvány.

A város maga is mintaszerűen gazdálkodik. Földjei 44—58 korona haszonbért hoznak holdanként, erdejét az állam kezeli, van szőlőiskolája, faiskolája, kertészete. Házi kezelésben hoznosítja a városi jövedékeket, a fogyasztási adk bérletét, a villamvilágítási telepet, légszeszgyárat, villamos vasutat s ez a három utóbbi vállalat amellott, hogy megszerzésük költségeit maguk amortizálják, évi 50—70 000 koronával járulnak a közjövödelmekhez, nem számítva az ingyenes világi á t, melynek egyenértéke 120 000 korona. E gazdálkodás mellett vált lehetségessé, hogy az amerikai módra fejlődő nagyváros pótladoja évtizedek óta 30 százalékban áll s csak most jutott el a szükségyszerü nagy elhatározásig, hogy azt felemelje.

Van a városnak műjéggyára, mozgókép-színháza, tűzifraktára, szalonna- és zsirraktára, vizerömuve, villamtelepe, légszeszgyára, villamos vasutja, városi zálogháza, téglagyára, városi takarékpénztára — szóval: ime egy város, mely a modern szociálistmus kollektiv városgazdálkodási alapfogalmait már évtizedes, helyes érzékétől áthatottan, kiváló vezetőinek jövöket megsejtő s helyzeteket átértő lelke szerint megvalósítja.

Megérthető, hogy ilyen városban az ipar és kereskedelem fejlődése az általános kulturális fejlődéssel nemesak egy szinten halad, de motorerejével előttük jár s uttörő jellegű.

Olvasuk a könyvből, hogy az 1850-es években Temesvárnak 1413 iparüzöje volt. Volt gyáripara is, de az akkoriakból csak a dohánygyár és egy könyvnyomda maradt fenn. Am a városnak 1890-ben már meg volt az öntudatos iparfejlesztési politikája. Programba vette, hogy szívesen látja a magyar tőkést, de szeretettel fogadja az itt letelepülő külföldit is. A gyáraknak ingyen telket, részben építési anyagot, 15 évig terjedő adó- és illetékmentességet, olcsó villamos áramot s más különféle kedvezéseket nyújtott.

Ez időre esik Vest Ede nek, a temesvári kereskedelmi és iparkamara elnökének, ennek a világlátott, termékeny lelkü és hatalmas alkotó erejü férfinak a gazdasági közélet terén való megjelenése. Ők ketten Telbisz Károly polgármesterrel, a tulajdonképeni megalapozói annak a bámulatos gazdasági haladásnak, melyet ez a város elért s melyről az előttünk fekvő könyv is oly méltányolható büszkeséggel számol be.

Temesvár ma a gyártermelésnek egyik első városa az országban. A leírás 44 gyártelepet mutat ki, 6700 munkással és 6183 HP motorerövel. A gyári munkásokhoz véve a kézműiparban alkalmzottakat, 11,370 ipari alkalmazott van Temesvár népe közt.

Ennek az impozáns gazdasági munkának finansziális vérkeringését 22 részvénytársasági alapon álló hitelintézet és 10 szövetkezet látja el, melyek 61 millió korona beétallomány mellett 67 millió korona váltótárcával végzik dolgukat.

Ime dióhéjban egy modernül vezetett szerencsés város fejlődési képe. Olvassák fel ezt a kis ismertetést mindenütt a városok közgyűlési termeiben!

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Elhelyezett tanár.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Isov Emil debreceni főreáliskolai rendes tanárt a budapesti VI. kerületi főreáliskolához helyezte át.

**Szendró Sándor**  
zongora és hangszerkészítő Debrecen,

Zongora, gramofon és hangszer áruraktára  
Batthyány-u. 22. sz. alá  
helyezettetett át.  
Telefon sz. 729.



**A reformáció emléknapja.** A debreceni református főiskola a reformáció emléknapján, október hó 31-én, délelőtt kilenc órákor, a nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart, melynek sorrendje a következő: 1. Felálló ének: 37. dicséret 1. verse. 2. Gyülekezeti közének: 37. dicséret 2. és 3. verse. 3. XXIII. Zsoltár Kleintől, előadja a főiskolai énekkar, 4. Egyházi beszédet mond dr. Lenc Géza. 5. A tanítóképző intézet énekkarának alkalmi éneke. Szerző P. Nagy Zoltán. 6. Gyülekezeti záró-ének: 179. dicséret 10. verse.

Csuz,  
köszvény,  
reuma,

Kitüntette a Bécsi, Párisi, és Londoni  
kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

ellen legjobb házi szer a híres

1306

## KIRÁLY BALZSAM!

Hatása némely esetben meglepő, a mennyiben gyakran idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában

Kossuth-u. 8. Kölcsház Segélyző-Egylet új  
2 cmeletes palotájában.

## A képviselőház ülése.

### A pénzügyminiszter expoziója.

Elnök bemutatja az irományokat. Bejeleni, hogy Sztojanel József nyug. alezredes összeférhetetlenségi bejelentést tett Burdiá Szilárd ellen. Bemutatja a delegáció elnökének átiratát a horvát delegátusok lemondásáról, amelyben bejelentette, hogy a delegáció elé olyan indítványt terjesztett, hogy a lemondás tudomásul ne vétessék. Szükségesnek tartja az előzményeket ismertetni. A delegátusok választása alkalmával a horvát képviselők panasszal éltek, hogy nem az ő jelöltjeiket választották meg, később le is mondtak. Erre behívta a legtöbb szavazatot nyert póttagokat. Ezzel szemben a később megalkult delegáció mégis úgy határozott, hogy a horvát képviselők lemondását nem fogadja el. Ez ellentétben áll az ő határozatával. A törvényekből azt igyekszik kimagyarázni, hogy helyesen ő járt el, mert lehetetlen volna, hogy például a horvát delegátusok folytonos lemondásukkal megakadályozzák a delegáció megalakulását, ha kötelezőnek vesszük azt, hogy négy horvát delegátusnak kell lennie. Arra is utal, hogy arra még nem volt eset, hogy delegátusok lemondását ne fogadták volna el. Ismerteti a precedenseket, amikor mindig elfogadták a lemondásokat. Az sem volt szokásos, hogy a házat a lemondások miatt külön összehívják. Az elnöknek joga volt saját hatáskörében intézkedni. A delegáció elnökének átirata ugyan felajánlja, hogy új indítványt beterjeszt, de ő azt javasolja, hogy térjenek napirendre. Helyesles jobbról. Elmentmondás balról.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök mulasztást követne el, ha nem szólalna fel. A horvát delegátusok nem alapos okból mondtak le. A delegáció elnökével ő azért beszélt meg a dolgot, mert a Ház elnöke nem volt Budapesten. Csak a saját álláspontját fejtí ki, amikor elfogadja az elnök indítványát. (Helyeslés jobbról.)

Polónyi Géza: Azt tartja, hogy a delegáció elnökének eljárása helytelen és helytelen az is, hogy napirendre térjenek határozathozatal nélkül.

(Az elnöki széklet Návay Lajos alelnök foglalja el.)

Polónyi Géza: A törvény egészen világos s nem kell precedenseket felsorolni. Nem csak arról van szó, hogy egy delegátus lemondott, hanem horvát delegátusok mondtak le s ezzel azt akarják bizonyítani, hogy csak azokat választhatja a Ház, a kiket ők akarnak. A lemondás esetében a törvény szerint a póttagok behívása előtt határozatot kell hozni a lemondás alaposágáról. Az a kérdés, kinek van joga határozni. A képviselőház együtt volt, mert a fizikai együtt nem lét, vagyis, hogy ülést nem tartott, nem jelenti azt, hogy közjogilag nincs együtt. Az elnök elmulasztotta az ülést összehívni, hogy határozhasson, de a delegáció is tullepte hatáskörét. A Háznak kell kimondania, hogy nem veszi tudomásul a lemondásokat. A delegáció ügyrendje csak a delegációra nézve kötelező, de nem jöhet összeütközésbe sem a törvényvel, sem a házszabályokkal. Foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a horvát delegátusok helyett csak horvátok választhatók-e? Ezt csak akkor kellene feszegetni, ha a lemondás alapos volna. Talán jó volna napirendre tűzni ezt a kérdést. Indítványozza, hogy a Ház a lemondásokat ne vegye tudomásul. (Helyeslés balról.)

Láng Lajos szólásra jelentkezik.

Felkiáltás balról: Menjen a császárhoz! (Zaj.)

Láng Lajos: Sohasem fogom szégyelni, hogy hódolok felséges urunk előtt. (Zaj.) Kéri, hogy a Ház elnökének indítványát fogadják el.

Kovácsy Kálmán: Bécsben verekedtek, itt puszizkodnak! (Derűtségg.)

Láng Lajos: Polónyi is ezt akarja, csak más formában. A vitás kérdés csak az, hogy együtt volt-e az országgyűlés, vagy nem. Szerinte a delegáció ülésezése kizárja, hogy a Ház együtt legyen. (Helyeslés jobbról.)

A Ház az elnök javaslatát fogadta el. Több bizottsági jelentés beterjesztése után

Hieronymy Károly kereskedelmi miniszter benyújtja a fehér foszfor használatának tilalmáról szóló törvényjavaslatot. (Eljenzés jobbról.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti. Szünet után elnök ismét megnyitja az ülést.

Lukács László pénzügyminiszter beterjeszti az 1911. évi költségvetést. Ismerteti az 1909. évi állami háztartást. A kormányknak volt olyan felhatalmazása, hogy hetvenkét millióval kellett volna többet bevételezni, mint a kiadások voltak. De ezt a többletet nem sikerült elérni. A számszéki táblázatokból látjuk, hogy a múlt kormány az előirányzott költségeket 150 millió erejéig nem fedezte, a hiány pedig 138 milliót tett ki. Az összes tárcánál 95 millió bevételi többlet volt előirányozva. Megj. gyzi, hogy a tulkiadások jelentékeny része visszavehető azokra a külpolitikai bonyodalmakra, melyek akkor a monarchiá t igénybe vették. Az összes tulkiadások 151 milliót tettek ki. Ebből 62 millió volt az annexió költség. Az igazság érdekében rámutat arra, hogy ez évben is 72 millió volt a tulkiadás. Nem kecsgethetjük magunkat avval a reménnyel, hogy sikerülni fog az összes bajokat szanálni, melyek évek során át összegyűltek. Meg kell elégedni azzal, hogy a saját bevételből sikerül fedezni összes kiadásainkat. Hogy képesek leszünk a pénzügyi egyensúlyt fenntartani? A költségvetésszerű intézkedésekkel nem leszünk képesek. Arra céltudatos törvényeket kell hozni, melyek automatikailag adjanak a kiadások fedezésére. Ezen törvények benyújtására fenntartja magának a jogot. A jövő évi budget előirányzat még nem teljes, mert hiányzik belőle a közös költségvetés, melylyel most foglalkoznak a delegációk. A rendes kiadá-

soknál 149 millió emelkedés van, de az átmeneti kiadások lényegesen csökkennek s így a tényleges emelkedés 76 millió csupán. Felolvassa a jövő évi költségvetés lényegesebb számadásait. Az emelkedés onnan származik, hogy törvényerőre emelkedett az ingyenes iskoláztatási törvény, a lelkészi kongrua stb. stb. További oka a kiadások emelkedéseinek az, hogy a kormány célul tűzte ki a status rendezését a tisztviselői karnak. Alig van még hátra néhány szaknál a status rendezés, mely felosztatot 2-3 évre. Egyes szakok kettő, mások három év múlva kapják meg a fizetésrendezésüket, azért, nehogy az államot egyszerre nagyobb megterhelés érje és egyes szakok indokolatlanul, mások hátrányára ne jussanak meg nem érdemelt előnyökhöz. A végtelenségig nem mehet a fizetés emelés sem, mert az csak fokozza a drágaságot. Felolvassa egyenkint a tételeket, melyeket a gyermekvédelem céljaira, a beteg ápolási alap emelésére stb. felvettek.

Baithány Tivadár gróf interpellációja után Ivánka Milán következett volna, aki a száj és körömfájás miatt akarta interpellálni a földmivélsügyi minisztert, azonban az interpelláció az idő előhaladottsága miatt elmaradt.

## A harmadik egyetem.

### Debreceni tanárjelöltek.

#### Legelső vizsgálatuk

a

#### budapesti egyetemen.

Az egész főiskola életében korszakalkotó történelmi mozzanatról értesítenek bennünket illetékes helyről. Főiskolánk bölcsészetszaki hallgatói a múlt hét végén és ennek a hétnek az elején állottak ki a tűzpróbát a budapesti egyetemen. A legelső szakvizsgálaton estek át s a kezdet fényesen sikerült! Összesen 6-an (hat) jelentkeztek alapvizsgálatra s ezek közül 5-en (öt) kitűnő, dicséretes és jó eredménnyel képesítették s csak egyetlen egy hallgató talalkozott elégtelennek s ez is csak egy tantárgyból.

Ezzel azt gondoljuk, el van döntve a 3-ik egyetem kérdése. Meggyőződésünk szerint most már vita tárgyát sem képezheti az, hogy hol építsék ki a 3-ik egyetemet. Annak a főiskolának, melynek jeles tanári kara mindjárt a kezdet kezdetén ilyen fényes eredményt mutat fel, joga van ahhoz, hogy minden illetékes tényező méltánylását a maga számára vindikálja.

Az egyházkerület vezetősége pedig ne csüggedjen, hanem haladjon előre a megkezdett uton s legyen rajta, hogy bármi történjék is az orvosi fakultással, a bölcsészeti fakultást mihamarabb teljesen kiépítse, levonván az akcióba a protestáns áldozatkészség minden forrását, melynek elzárásáról immár több szó sem lehet. A siker adjon újabb lökést az ügynek s támasszon közöttünk minél több lelkes barátot azok sorában, akiket sorsok vezető szerepre hívott el. Gratulálunk a fényes kezdethez!

## VÁRMEGYE.

### Ragadós száj- és körömfájás.

Hajdúvármegye négy nagy községében lépett fel egyszerre a ragadós száj- és körömfájás. Reitz János főállatorvos szerdán kiszállt Nádudvaron és megállapította, hogy a veszedelmes állapotot okozó a nagybajomi állatvásárról hurcolták be. A járványos betegség lefolyása eddig elég enyhének mondható.

Legnagyobb  
raktár  
és olcsó árak mellett.

Takaréktüzhelyekben

(konyha) Fa és szénfűtésű  
vaskályhákban és magyar  
gyártmányú cserépkályhákban

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

Debrecen, Piacz-u. 7. sz. Vecsey-ház.

**Versenydíjazás utópitésére.** A megyeházán ma délelőtt 10 órakor tartják meg a versenytárgyalást a Tiszacségy-Egyek közt építendő törvényhatósági ut föld, betonosó átereszt, kövezés és kerékvető állítási munkáira. A beérkezett zárt ajánlatokat az alispán elnöklete alatt fogja felbontani a bizottság.

**Megyebizottsági tagválasztások.** Hajdúvármegyében szerdán zajlottak le a megyebizottsági tagválasztások, melyeken a függetlenségi és 48-as párt jelöltjei győztek. A szavazatokat az esti órákban számlálták össze. A végeredmény még nem ismeretes. A választások iránt nem nagy érdeklődés mutatkozott.

**Öngyilkos földmives.** Kovács Imre 30 éves földmives, tegnap revolverrel agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen. Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megadta.

## Dr. Márki Sándor kézírata a kollégiumi nagy könyvtárban.

Debrecen és Rákóczi fejedelem.

A kollégiumi nagy könyvtár vezetősége elhatározta, hogy kézirat-gyűjteményének gyarapítása végett felkeresi hazánk kiváló költőit, íróit, tudósait és művészeit, hogy kézírataikkal gazdagítsák a könyvtárt. Ujabban dr. Márki Sándor, a kolozsvári Ferencz József tudományegyetem világhírű tanára ajándékozta a nagy könyvtárnak II. Rákóczi Ferenc életrajza című, szakkörökben nagy elismeréssel fogadott munkájának eredeti fogalmazványát. Ezt az alábbi érdekes levél kíséretében küldötte el az illusztris író:

Igen tisztelt Igazgató ur!

Hazafias készséggel teljesítem okt. 5-én 182/1910. sz. a. kifejezett szives kívánságát, hogy a dicsőséges II. Rákóczi Ferencről írt életrajzomnak kéziratát a debreceni ref. kollégiumi nagy könyvtárnak ajándékozzam. Ebben a kéziratban, különösen a III. kötetben, a szöveg bővebb, mint a nyomtatott példányban, melyben a rendelkezésemre álló ivek számához kellett alkalmazkodnom. Egyelőre az I. és a II. kötet kéziratát (az eredeti fogalmazványt, melyről a szedés is történt) küldöm; a III. kötetet most szedik s így ennek kéziratát csak a könyv megjelenése után küldhetem el.

Abban a városban, amelyet hűsége és hazafisága miatt Rákóczi fejedelemi beiktatásakor az erdélyi országgyűlés az 1707. XXIV. t.-c.-ben a maga részéről is szabad királyi városnak nyilvánított és ahol a Rákóczi-harang szava harmadfél század óta nemcsak vallásos, hanem hazafias érzést is kelt a magyarságban, az én igénytelen könyvem nem növelheti a hazához való azt az igaz hajlandóságot, melyet, mint Rákóczi éppen most kétszáz esztendeje (1710. szeptember 9-én) a teljes hanyatlás napjaiban írta, ennyi változó sorsunkban is tapasztalt a debrecenieknél. De én lelkem egész hevélvel irtam könyvemem s könyvemmel igazán lelkemet is küldöm Debrecen

városába és annak dicsőséges történetű kollégiumába.

Kiváló tisztelettel:  
Kolozsvár, 1910. okt. 28.

Dr. Márki Sándor.

## Windischgrätz herceg az ujságírók között.

Windischgrätz Lajos herceg, a hirtelen népszerűsége vergődött fiatal főrend ma délelőtt megjelent a képviselőház folyosóján.

Persze, nyomban körülfozták képviselők és ujságírók és sűrűn gratuláltak neki a delegációban elmondott beszéde alkalmából.

— Jó beszéd volt, kuruc beszéd volt! — hangzott itt is, ott is.

A herceg szerényen mosolygott és elhárította a dicséreteket. A beszéd egyszerre csak a delegáció hadügyi bizottságnak tárgyalására fordult.

— Óh, nagyon érdekes tanácskozássunk volt! — jegyezte meg a herceg.

Az ujságírók fölütötték a fejüket.

— És mi volt az az érdekes? — kérdezte egyikük.

— Titkos tanácskozás volt, — felelte a herceg — és így nem mondhatok semmit.

— No, de mégis... Ha egy-két szót mond az ember, azzal még nem árulja el az egész tanácskozást.

— Hát nem tudják az urak, hogy én vagyok én?

Az ujságírók meglepetve néztek a hercegre.

— De i... igen!... Windischgrätz herceg.

— No lássák! Windischgrätz és nem — Indisokgrätz... Ne kívánjanak hát tőlem olyat.

## VÁROSHÁZA.

**Jóváhagyás.** A városi közgyűlés régebben elhatározta, hogy a József-utca 67. sz. házáat eladja Pintye Miklósnak. A belügyminiszter a határozatot jóváhagyta.

**Felelősség a költségvetés ellen.** Polgári Bálint és társai megfelelőzték a városi közgyűlésnek a Hortobágyra vonatkozó azon határozatát, hogy a költségvetésben a Hortobágyra 55,000 koronával többet vetett ki, aminek következtében a legelőbér aránytalanul magasabb lesz a jövő évben, ami sérelmes a sok adóval amugy is megnyomorított gazdákra nézve. A gazdák felelősségükben újra vitatják a Hortobágy tulajdonjogát is, hogy t. i. a Hortobágy nem a városé, hanem a debreceni házbirtokosoké.

**Polgáriszkolai tanárok a polgármesternél.** Az országos polgáriszkolai tanárszövetség tiszavidéki köre, mint már említettük, Debrecenben tartja őszi közgyűlését. A debreceni polgári iskola tanári kara szerdán délelőtt tisztelettel Fábrián L. Mór igazgató vezetésével a polgármesternél, a kitél a közgyűlési termet és a fogadtatás

költségeihez segílyt kértek. A polgármester megígérte, hogy a kérelem teljesítését javasolni fogja a tanácsnak.

## Képzőművészeti Bizottság alakult. Költségvetés alakult.

A Debreceni Műpártoló Egylet, melynek elvülhetetlen érdemei vannak a képzőművészetek népszerűsítésében s a melynek tagjai leküzdve minden akadályokat, immáron elérték azt, hogy az egyesület nem csak hogy nem fenyegeti a deficitet, de az idén 4000 korona ára képet tud kiszerezni tagjai közt, mint már jeleztük, műtárlatot rendez november végén.

Az idén biztosítja a sikert az a körülmény, hogy a tárlat műtárgyait a Magyar Képzőművészeti Társulat zsűrije bírálta felül. Csupa elsőrangú műalkotások kerülnek tehát Debrecenbe.

Ma Debrecenbe érkezett Balogh Bertalan, a társulat igazgatója, aki tisztelettel Kovács József polgármesternél s ezután népes gyűlés volt, a megjelenésében akadályozott Wessprémy Zoltán nyugalmazott főispán távollétében Csikos Sándor alelnök elnöklete alatt, amelyen Balogh Bertalan tartott szép előadást a képzőművészetről s kijelentette, hogy a felvidéki vándor-tárlatok nagy sikere a rendezésben tevékeny részt vevő költségvetésnek tulajdonítható. Javasolta itt is egy költségvetés megalakítását.

A jelenlevők egyhangú lelkesedéssel Wessprémy Zoltánné urasszonyt választottak meg a költségvetés elnökévé, akit megbíztak a költségvetés megalakításával. Debrecen minden szépért, nemesért, a művészetért lelkesedni tudó hölgyei bizonyára örömmel fognak a kibontott zászló alá csatlakozni.

A hölgyeket legközelebb értekezletre hívja össze az elnök.

## SZÍNHÁZ.

Ma, csütörtökön, okt. 26-án színre kerül:

**Szerelmes asszonyok.**

Operett 3 felv.

H E T I M Ū S O R:

Pénteken: Szerelmes asszonyok, operette. C) bérl. Szombaton: Szerelmes asszonyok, operette. A) bérl. Vasárnap délután: Csákó és kalap, móka. Este: Szerelmes asszonyok, operette.

**Baccarat.** A Tolvaj után a Baccarat. A múlt szezon végén, május 3-ikán volt szerencsénk hozzá utoljára, a Góth-pár vendégfelléptével. Akkor a Góth-pár kedvéért vették elő, most bizonyára műsor-szükségből. A világért sem akarjuk T. Csige Boskét Góthné Kertész Ellával összemérni, mégis meg kell állapítanunk, hogy a várakozásunkat nem elégitette ki. Voltak ugyan kifogástalan jelenetei is, de vehemensebb drámai kitéréseknek nem tudott lendületet adni, nem érvényesítette ezeken azokat a fokozatokat, amelyeket Bernstein hideg kiszámítottással itt is felállított. Partnere, Thury Elemér találó vonásokkal rajzolta meg Chaceroyt, helyenként azonban — úgy vettük észre — kikökönt a természetes közvetlenségéből s mintha szavalt volna. Sikerét azonban így is őszintén konstatálhatjuk. Kemény Lajos a parvenü Lebourg bárót nem tudta életképessé tenni, Deésy K. Alfréd pedig egy kis komikus színt adott Lebourg Amadénak. A legkomolyabb dialógusok egyikében Uti Gizella — megneveztette a közönséget. Ismétlődött a Vasgyáros-intermezzo! Sok szó fér az ensembléhez, mivel a szereplőknek — kevés kivétellel — ugyan-csak szükségük

**Moskovits József uridivat terme angol férfi szövetek**

Piac-utca 26. (Főtér melletti).

Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos és így az elegáns őszi ruhák már most megrendelhetők. Szives pártfogást kér tisztelettel

**Moskovits József, uriszabó, Piac-26.**

volt a sugó erős és hangos támogatására. Nem lesz érdektelen feljegyezni, hogy a Baccaratnak a Zilahy-regimé első szezonjában — 1906 március 1-én — volt a premierje s aztán ugyanabban az évben még márc. 3, márc. 6 és április 10-én került színre. A repertoár összeállításánál tehát akkor még az újdonságok előadásait nem helyezték közvetlenül egymás mellé s adtak valamiképp a műsor változatosságára is. Azután 1907-ben még egyszer ápr. 6-án, 1908-ban kétszer, febr. 19-én és ápr. 6-án elevenítették fel a darabot, a melyet tehát csak 1909-ben pihentették. Most rövid időközben kétszer tűzték repertoárra s ha még az előadás jó lett volna, talán nem is lenne a bérletknek elégedetlenségére okuk. Ebben a szezonban már volt a Tolvaj, Baccarat, talán sorra kerül még az Izráel is — mind a Zilahy-ára Bernstein premierjei és — Maurice Donnayval, Schnitzler Arturral, Bernard Shaw-val, ezekkel az új, friss talentumokkal még nem volt alkalma megismerkedni a debreceni publikumnak! A nézőtérén ismét csak feltűrt gallérral lehetett ülni a hideg miatt. Nem került ez ki Rostás István rendőrfőkapitány figyelmét sem, aki mint értesülünk, a színházbizottság legközelebbi ülésén interpellálni fog e miatt, ha csak addig a sokáig halogatott fűtési — premiért is meg nem tartják. (sz. f.)

**Hideg van a színházban.** Már egy ízben jeleztük, hogy a színházban türehtelen hideg van, a közönség didereg s joggal panaszkodik. Dacára ennek, a spórolás elvét erre is kiterjesztik s még most sem fűtenek a színházban. A tegnapi esti erősen elnyult előadás alatt féltizenegyig didergett a közönség. Ha ezen a visszas helyzetben gyorsan nem segítenek, még a bérlők sem lépik át a színház küszöbét. Az egészségét senki sem teszi kockára azért, hogy jobbara a közép-szerűség sem emelkedő előadásokat nézzen végig.

**Az Uranus-színház mai műsora.** Zajos sikerek színhelye volt tegnap az Uranus-színház, ahol másodszer került előadásokra a hét kitűnő új műsora. A pompás műsor, mely ma utóljára látható, a következő: 1. Rio-de-Janeiro. Természeti lelvétel. — 2. A bünbarlang rejtelméi. Dráma. — 3. A pontosság netovábbja. Bohózat. — 4. Egy három története. Színes művészfelvétel. — Szünet alatt: Reklamograph. — 5. A gyermek eszméje. Dráma. — 6. Kővélné legyezője. Bohózat. — 7. A szokott tatona. Dráma a katona életéből. — 8. Aki minden aron repülni akar. Bohózat. — Wermke Helén bűmulatos mutatványai: a lengő dróton, fellép az I. és III. előadás műsorában. Marvin és Margaret, komikus zeneattrakció új számokkal; fellép II. és IV. előadás műsorában. Előadások kezdje: I. előadás kezdete 6, vége fél 8 órakor. II. előadás kezdete fél 8, vége fél 9 órakor. III. előadás kezdete 9, vége fél 11 órakor. IV. előadás kezdete fél 11, vége 12 órakor. Minden előadásban teljes mozgólényképműsor és egy-egy vendégművész fellépte. Kedvezményes áru jegyek az I., II. és IV. előadásra érvényesek. Holnap, pénteken, teljesen új műsor.

## Öngyilkosjelöltek. Két életunt.

Tegnap az esti órákban ketten is elakarták maguktól dobni az életet. Csaknem egy időre esik ez a két öngyilkossági kísérlet, amelyek közül azonban szerencsére egyik sem komolyan veszélyes.

Fejes József 13 éves, Csapó-utca 9. sz. alatti lakos, cipőfelsőrészkesztő tanonc az egyik öngyilkosjelölt. Állítólag a szülei valamiért megdorgálták s ez annyira zokon esett neki, hogy a bátyja revolverével

mellbe akarta magát löni, de a golyó — a bal lábfejebe hatolt s súlyosabb sérülést nem okozott. A mentők a kózkórházba szállították ki, ahol dr. Harsányi Imre inspekcións rendőrtisztviselő hallgatta ki.

A másik életunt Szücs Tódor, 29 éves, Nyugoti-utca 28. szám alatti lakos, betonmunkás. Öngyilkossági kísérletét így adta elő:

Folyó évi május óta az általános csatornázási munkálatoknál voltam alkalmazva. Ott több ízben kifogásolták a munkámat s ez annyira elkeserített, hogy este 8 órakor a lakásomon, a vasárnap délután a vásárban célkarika dobással nyert, 11 milliméteres buldogrevolverrel magamra löttem. Fejemre céloztam és a golyók fejemen okoztak sérülést. Két lövést tettem s a zajra elősietők a revolvert elvették tőlem. Azután az előhívott mentők beszállították a kózkórházba.

Dr. Harsányi Imre rendőrtisztviselő vallomását jegyzőkönyvbe vette.

## UJDONSÁGOK.

**\* Személyi hírek.** Balogh Bertalan, a vándor tárlatok rendezője Debrecenben időzik. — Kovács József polgármester, a délutáni gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a vízvezeték ügyét a földmívelésügyi minisztérium közegészségügyi mérnöki osztályánál meg sürgesse és eljérjon a szakminisztériumokban a város többi ügyeiben is.

**\* Vilmos német császár szárnysegéde Debrecenben.** Pénteken, f. hó 28-án délben Debrecenbe érkezik gróf Kageneck Karoly, Vilmos német császár és porosz királynak szárnysegéde, katonai ataché, hogy részt vegyen a 7-es huszároknak ezredtulajdonos jubileumi versenyén és az ezt követő társasünnepségen a Bika szállodában. A kiváló vendég fogadtatására nagy előkészületeket tesz a Vilmos huszárezred kiváló tisztikara.

**\* Kinevezés.** A pénzügyminiszter Szabó Ferenc debreceni pénzügyigazgatósági kezelési gyakornokot a XI. fizetési osztályba pénzügyi irodatisztáé nevezte ki és a trencsényi pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

**\* A cipész-sztrájk.** A részleges cipész-sztrájk ügyében tegnap délelőtt békéltető ülés volt az ipartestületben, amelyen úgy a mesterek, mint a munkások részéről 3—3 tagú bizottságot küldtek ki, hogy módokat keressenek a békés megegyezésre.

**\* A Debreceni Dalegylet vasárnap délutánja.** A Debreceni Dalegylet igazoló választmánya állandó másort alkotván, tisztelettel tájékoztatja a Dalegylet m. t. pártoló tagjait, a művelt nagyközönséget, hogy a téli hónapok, lehetőleg első vasárnapján délután 5—7 óráig, a „R. yal“-szálló nagytermében, mérsékelt áru belépő jegyek mellett előadásokat rendez, melyekben szóló-ének, összkar, humoros és komoly tárgyú felolvasások, zeneszámok egymást felváltva következnek. Midőn ezt általános tájékoztatásul szíves tudomására hozzuk, jelezzük, hogy f. év november hó 6-ikán, vasárnap d. u. előadást tartunk a következő műsorral: 1. Zenei nyitány, Rácz Károly és fi i zenekarától. 2. A kürt, Belloviestól, éneklí a Debreceni Dalegylet. 3. Költemények, elmondja Janosi Zoltán ref. lelkész. 4. Finndalok: a) Bölcsődal, b) Ten erész a Debreceni Dalegylet. 5. a) Chopin: Nocturnó H-dur. b) Kjerulf: Bölcsődal, c) Chopin: Valse Ges-dur, zongorán. előadja

Grósz Ernő zenekonzervatóriumi tanár. 6. Három Fráter-nóta: a) Száz szál gyertya, b) Hozd ki babám, c) Ez a kis lány, Hoppe Rezső átiratában éneklí a Debreceni Dalegylet. Belépő-díj személyenkint 50 fillér, alapító és pártoló tagok szabadjegyeik felmutatása mellett a pénztárnál belépő-jegyet nyerne, 3 személyen felül levő családtagjaik után 50 fillért fizetnek. A ruhatár igénybevételére a t. közönség szíves figyelmét felhívjuk. Pénztárnyitás fél öt órakor. Tisztelettel: a Debreceni Dalegylet Elnöksége.

**\* Megvert napszámos.** Tardi Gábor 54 éves napszámost tegnap este ismeretlen egyén megtámadta és megverte, Tardi a fején szenvedett sérüléseket. A mentők a kórházba vitték.

**\* Debreceni kereskedelmi és iparkamara közvételei.** A temesvári 7-ik hadtest a szegedi és fehértemplomi katonai kórházak vendéglőszerű élelmezését versenytárgyalásilag akarja biztosítani. Határidő: nov. 4. — A kassa—oderbergi vasut az 1911. évi üzleti anyagok és pedig: fa-neműek, kő és agyagneműek, szövött és papír, rugyanta, festő és más anyagok szállítására pályázatot irt ki. Határidő: nov. 19. — A nagyszöllősi m. kir. államépítészeti hivatal utművek építkezésére hirdet pályázatot. Határidő: nov. 20. — A cs. és kir. kassai VI-ik hadtest selejtezett áruk eladására hirdet pályázatot. Ajánlatok nov. 5-ig. — A bosznia—hercegovinai országos kormány faeladásokat hirdet. Határidő: nov. 17. — A kassai VI-ik hadtest liszt szállításra irt ki pályázatot. Határidő: nov. 3. — A felsorolt összes pályázatokra vonatkozó feltételek a kereskedelmi és iparkamara segédhivatalában betekintheők.

**\* Szerencsétlenül járt asszony.** Ács Nagy Ferencné József kir. hercegu-csai lakos tegnap délután egy lavor vizet akart kiönteni az udvarra. Azonban véletlenül elcsuszott valamiben s az esés következtében súlyos sérülést szenvedett a jobb karján. A mentők beszállították a kórházba.

**\* Alakuló közgyűlés.** A Bán László és Lusztig Dezsőné tulajdonit képező kiskunhalasi szőlőtelep megvétele tárgyában egy kereskedelmi társaság van alakulóban. Akik már a társaság tagjaiul jelentkeztek, avagy abban részt kívánnak még venni, nov. 3-án, csütörtökön délután 5 órakor tartandó alakuló közgyűlésre, mely dr. Polgár Dániel ügyvéd irodájában fog megtartani (Piac u. 42. földszinten), az alapítók által ezennel meghivatnak. Az alakuló gyűlés tárgysorozata a következő: 1. Jelen-tés a társaságban részt venni óhajto tagok-ról; 2. A társaság megalakulása felett határozathozatal; 3. Az alapszabályok megalkotása; 4. Igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztása; 5. Esetleges indítványok.

**\* Talált tárgyak a rendőrségen.** Találtatott 1 ridikül, 1 drb aranylanc, 1 drb fautalvány, néhány drb kulcs, 1 drb aranyóra, 1 drb tálisz, 1 drb zsebkés, 1 drb broschti, egy kendőben néhány fillér, 1 kézikocsi és 1 cipész olló; igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

**\* Az iparosok háza.** Az ipartestület beadványban kérte a várost, hogy a régi Kovács kaszárnyát, a Csapó és Burgondia utcák sarkán engedje át az iparház céljaira. Ez ügyben három tagú küldöttség tiszteltgett szerdán délelőtt Kovács József polgármesternél. A küldöttség tagjai voltak: Davidházy Kálmán ipartestületi elnök, Scheibner Gyula ipartestületi titkár és Harsányi István. Az ipartestület kérelmét Davidházy Kálmán tolmácsolta és kérte a polgármester támogatását. A polgármester megígérte, hogy tanulmányozni fogja a dolgot és jóindulattal támogatja az iparosság kérelmét.

**\* Révai nagy lexikonát ne ügynök-től, hanem Antalfy József könyvkereskedésében rendelje meg havi részletfizetéssel.**

\* **Nyers fatapló kivitele.** A kamara az érdekeltség tudomására hozza, hogy a nemzetközi szállítványozási társaság Gondrand Testvérek r.-t. fiumei fiókja átirata szerint, olaszországi üzettelei köréből nyers fatapló iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Miután ezen nyers fatapló iránt a kereslet oly nagy, hogy azt Horvát-Szlavonország fedezni nem tudja s így más vidékeken ezen nyers termény gyűjtése kedvező eredménnyel járna, azok, akik ily cikkek gyűjtésével és kivitelével foglalkozni kívánnak, lépjenek ez ügyben fenti szállítványozási céggel, tapló minták beküldése mellett közvetlen érintkezésbe.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Czibere Erzsébet ref. 6 hónapos, Reszegi Teréz r. kath. 2 hónapos, Tamás István ref. 65 éves.

\* **Korsós Lajos a kir. ügyészség fogházában.** Korsós Lajost, a gyilkossági kísérlettel vádolt szerelmes komédiás legényt tegnap délelőtt kísérték át a királyi ügyészség fogházába. Átették oda az ügy iratait is és a bűnjeleket, a többek között egy levelét, a melyet a hatósághoz intézett, de — mint megirtuk —, ezt nem küldte el, hanem megmotoszásakor a zsebeiben találta. Ez valami végrendeletfélélt tartalmaz s az aláírása így hangzik: Korsós Lajos, komédiás-legény, egy szerencsétlen „föltás”. Mint a közkórházból értesülünk, áldozata, Hajdu Ilona, jobban érzi magát s felgyógyulásához reményt fűznek az orvosok.

\* **Kincses kalendárium 1911-re** már megjelent és Antalfy Józsefnél kapható.

\* **Lakodalmakra** és más mulatságokra, estélyekre finom, színes szerviz, fehér porcellán, üvegtermékek és evőeszközök kiküldésére Blattner Gyula üzletében, Piac-utca 69. szám (Megyeházzal szemben).

\* **Költözködés előtt** adja el könyveit Aczél anquariumában, ki kívánatra házhoz is küld s a legmagasabb árakat fizeti. Telefon 575.

\* **Női kiegészítők, bőröndök, uti-kofferek** és utazási kellékekből állandó nagy raktár Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

\* **Elegáns férfi kalapok,** különleges nyakkendők és más egyéb őszi ujdonságok feltűnést keltő szép választékban Frank Testvéreknél, Piac-u. 50.

\* **Villamos csengőket** legolcsóbban rendez be Földvári L. Piac-utcai barak. Telefon 168.

\* **Jó mosó barchentek, flanellek,** fehér zsinór és piké barchentek elsőrendű minőségben és jutányosan **Kardos Laszlónál,** Kossuth-u. 9.

\* **Atmeneti kabátok** óriási választékban Grünfeld Adolf és Tarsánál, Kistemplom mellett.

\* **A piacon,** 85. szám alatt, ujonnan épült 2 emeletes sarokházban több rendbeli üzlethelyiségek és urilakások 1911 május. esetleg februárra kiadók. Értekezni lehet Wiener Adolf ponyva- és zsáküzletében, Kossuth-u. 27.

\* **Iskola-táskák,** könyvszijak, tentatartók és tolltartók legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

\* **Mindazentek estéjére** kivilágításhoz színes mécspharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula üzletében, Piac-u. 69. sz., a megyeházzal szemben.

\* **Férfi és női kalapokat** a legszebben javít és tisztít Békés kalapos műhelye, Piac-utca 46., az udvarban.

\* **Férfi átmeneti kabátokat** ajánl Békés uri divatüzlete.

\* **Rendkívüli olcsó árak** tulhalmozott raktár miatt férfi- és női ruhákban Grünfeld Adolf és Tarsánál, Kistemplom mellett.

\* **Darabos karbit** megérkezett Földvárihoz, Piac utcai barak.

## Debreceni repülőnap.

### Tájékoztató a közönségnek.

Napról-napra fokozódik a közönség érdeklődése a vasárnapi repülés iránt. A nyulasi nagy réten elkészült az óriási hangár, amely a Blerió versenygépet az időjárás viszontagságaitól megvédi. A páholyok és a közönség részére szánt egyéb helyek is épülnek, egy fél kilométernyi hosszúságban, hogy minden helyről jól láthassák a szenzációsnak ígérkező repülést.

A helyi vasut igazgatósága a repülő-térre vasárnap délután 1 órától szállítja a közönséget, 10 percként induló vonatokkal. Felszállási hely a Bika szálloda előtt lesz. A helyi vasut vonatai a nézőtérrel szemközt levő katonai barakig közlekednek.

Viteldij a repülési téri 40 fillér, menet-térti jegy a repülésre és vissza 50 fill. A repülés kezdete fél 3 órakor lesz és egy és fél óráig tart.

Helyárak a következők: páholy 4 személyre 20 korona, elsőrendű ül. hely 5 korona, másodrendű ülőhely 3 korona, elsőrendű állóhely 2 korona, másodrendű állóhely 1 korona. Katonatiszti és legénységi jegyek a térparancsnokságnál vehetők át. Munkás-jegyek a szocialdemokrata-párt titkárságánál, a Margit-fürdő telepen válthatók.

A jegyek elárúsítását a következő kereskedők eszközlik:

Antalfy József könyvkereskedő, Piac-utca 44.

Aczél Henrik könyvkereskedő, Piac-utca.

Benyáts Emil kézimunka-kereskedő, Tisza-palota.

Csáthy Ferenc könyvkereskedő, Egyház-tér.

Frank Testvérek férfi-divat kereskedők, megyeház mellett.

Kontsek Kornél rövidáru kereskedő, Kossuth-utca 1.

Molnár Ferenc női-divat kereskedő, városház épület.

Thaisz Arthur papirkereskedő, Piac-utca 7.

Varga József butorkereskedő, Piac-utca 44.

A következő dohánytözsdekben:

Köndel Józsefné Piac-u. 67.

Kain Szeréna Piac-u. 46.

Neumann Sarolta Piac-u. 60.

Nagy Samu városház-épület.

Schwartz Dániel Piac-u. 29.

Schwartz Matild Piac-u. 14.

A repülőtéren 150 páholy lesz, amelynek legnagyobb része, valamint az elsőrendű ülőhely nagyrésztben már elővételben eladott. Debrecen legtávolibb kerületének intelligenciája érdeklődik a repülés iránt és naponta jönnek sürgönyi előjegyzések a vidékről.

## TÁVIRATOK

### Pap Géza államtitkár.

Budapest, okt. 26. Mint a M. H. írja, Zichy János gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter a politikai államtitkári állást Pap Géza képviselőnek ajánlotta föl, aki azt el is fogadta.

### Kirabolt orosz gőzhajó.

Pétervár, október 26. A pekingi nagykövetség jelent, hogy a Sungari folyón közlekedő orosz gőzhajót tsunguz rablók támadták meg. A rablók a kapitányt lelőtték, a matrózokat felakasztották és lemészárolták, az utasokat és a hajót kirabolták. Az orosz kormány hadihajót küldött a rablók üldözésére.

### Négyes ikrek.

Beregszász, okt. 26. Gulácsos Gerzsonyi Bertalan gazda felesége ma négy leánygyermeknek adott életet. Az időtlen ikrek mindössze 10-10 percig éltek. Az anya jó érzi magát.

### Urban a Parseval Bécs felé.

Győr, október 26. Ma délután háromnegyed 12 órakor a város felett röpt a Parseval, katonai léghajó. Az egész város népe kivonult az utcákra, hogy a ritka látványosság tanuja legyen. A léghajó a legnagyobb biztonsággal folytatja útját Pozsony felé, a Duna mentén.

### Függetlenségi győzelem.

Zalaegerszeg, okt. 26. A megyebizottsági tagtal sztaon a függetlenségi és 48-as párt jelöltjei az egész vonalon győztek. Ugy a munkapárti, mint a néppárti jelöltek elbuktak.

### Gyilkos orosz tábornok.

Pétervár, okt. 26. Griasev orosz városban, amikor a kormányzó megérkezett, Spanov tartományiönök jelentést tettek neki, hogy Levasser tábornok használt és szemelen hangu írka-firkával zaklatja folyton. Levasser tábornok kikérte magánát hogy olyan fiatal tacska, mint Spanov ő leckéztesse. Spanov erre arcul ütötte tábornokot, aki revolvért rántott és Spanovot a kormányzó szemelattára lött agyon.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondatlan anya.** Karászi Kál mánné 26 éves hajdub gosi asszony ez év augusztus 25-én kenyeret sütött. A kemencéből kitóduló füst következtében azonban 14 hónapos gyermeke megfult, akit bezarva, felügyelet nélkül hagyott. Ezért tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék Karászi Kalmánnét, akit gondatlanság miatt 30 korona pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet végrehajtását három évre felfüggesztették.

§ **Elítelt tanító.** Dobó Sándor, hajduböszörményi lakos, 45 éves ref. tanító egy röpiratot adott ki Pályi Ede budapesti lap szerkesztő ellen, a melyben olyan kitételeket használt, a melyeket az illető magának nézve sértőnek talált. Ezért aztán nyomtatvány útján elkövetett rágalmazás című pert indított Dobó Sándor ellen, a kit a debreceni törvényszék a tegnap tartott tárgyaláson 200 korona fő- és 50 korona mellékbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását az új büntető novella értelmében három évre felfüggesztette.

§ **Királysértés.** Lévai István 48 éves mátiszaikai lakos ez év június 18-án a Steiner-féle kocsmában mulatott, ahol több társával a képviselőválasztásokról vitakozott, miközben a király személyét szidalmazta. Ezért aztán tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék, amely Lévai Istvánt 30 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását három évre felfüggesztették.

## Áru- és értéktözsde.

Október 26.

### Budapesti gabonátözsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 20.000 mm. buza. Tengeri 5 fillérrel drágább, egyéb változatlan. Felmondtak 20.000 mm. búzát, 2500 mm. rozsot, 22000 mm. zabot, e hó 31-én leendő átvételle.

### A határidő-üzlet.

A határidőüzlet iránya szilárd volt, mert a külföldi tözsdékről drágább jelentések érkeztek. A gabonaneműek ára a kulisz fedezési következtében néhány fillérrel javult.

A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza október . . . . .	1054	1061-1058
Buza április . . . . .	1044	1048-106
Rozs októberre . . . . .	764	766-765
Rozs április . . . . .	784	786-785
Zab okt. . . . .	818	820-809
Zab április . . . . .	844	845-840
Tengeri szeptemberre . . . . .	—	—
Tengeri máj. 1911 . . . . .	557	559-557

**Budapesti értéktőzsde.**

Az előtőzsde iránya barátságos volt, bár a nemzetközi pénzvizonyok rosszabbodása folytán a külföldről gyenge jelentések érkeztek. A két hitel-részevény ára 1-2 koronával javult. A helyi piacon a két villamos és a Hazai bankrészevény 1-2 koronával olcsóbban volt kapható. A készrúpiacra a Fonciére és a Ganz-részevények 10-15 koronával emelkedtek. A járadék piac üzletellen.

**Kiadó lakás.**

A Főter szájában 6 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha speiz, boros és zöldséges pince, villanyvilágítás, vízvezetékkel ellátva **November 1-re kiadó.** Ezen lakás a többtől teljesen külön áll, gyönyörű lakosztály. Felvilágosítást díjtalanul nyújt 1745

Tarr Mihály

adástvevő, közvetítő és pénzkölcsönöző irodája  
Hatvan-utca 16. Telefon 683.

**Modern**

**Nőidivat szalonjomban**

a legkényesebb izlésnek is megfelelő **kosztümöket, alkalmi ruhákat és pongyolákat**

a legrövidebb idő alatt készítik. A n. é. hölgyközönség b. megrendelését kérve tisztelettel

Csengeri Julia  
Gróf Dégenfeld-tér 4.

Gyászruhákat a legzölésesebben és gyorsan.

**Erczy Kálmán** gépjavitó ipartelepe  
Debrecen, Hatvan-utca 53.

Van szerencsém tudomásul adni, hogy Debrecen, Hatvan-utca 53 szám alatt szabadalmazott lópatkógyárral egybekötve egy nagyobb szabású gépjavitó ipartelepet és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá sikerült a Pálly-féle nyers motorgyár kizárólagos képviselőjét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van felszerelve, úgy hogy mindennemű gépek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására, malomberendezések átalakítására, kazán szerelések, javítások és befalazások szakszerű eszközölésére, tüzszekevények készítésére, mindenféle repedések és törések gyors hegesztésére, mezei vasutak felépítésére vállalkozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígerek hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel  
1515 Erczy Kálmán.  
Ugyanott mű- és géplakatos tanoncok felvételnek.

**Valódi szalon porosz köszén**

kicsinyben valamint wagon  
:-: számra beszerezhető :-:

**Háy Károly és fia szénkereskedőknél**

Iroda Szécsényi-u. 12. Telefon 276.  
Rendelmények házhoz szállítanak. Tüztifa  
öl és waggonszámra megrendelhető.  
Telefon 276. 1709 Telefon 276.

**LASZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA  
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.  
Telefon 558 sz. 1495

**Legolcsóbb és legdivatosabb**

valamint gyász női kalapokat  
:-: dus választékban tart :-: 1730

**Schimmer Mórné**  
Hatvan-utca 11.

**BUTOR.**

**VARGA JÓZSEF**

butorkereskedő, asztalos  
:-: kárpitos és díszítő :-:

DEBRECZEN, IV. Piacz-utca 44. sz.

Alapított 1850. Telephon 377.

A debreceni Iparművészeti  
kiállításon állami ezüstéremmel  
kittüntetve.

Óriási választék mindenféle butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfi-szoba és teljes

**menyasszonyi kelengyék**

azonnal készen. 1667

\* Árjegyzék ingyen és bérmentve. \*

A debreceni Ipartestületi  
kiállításon ezüstéremmel  
kittüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos  
kiszolgálás.

**Női ruhaszövetek**

Az őszi- és téli időnyrre, valamint fanelek, barohetek fekete és színes selymek, bársovyok, gyönyörű ruhadíszek.

**Francia P. D. jegyű füzök,**

Arcfátyol, divatszövetek, gyöngy- és bőr díszítések,

**Menyasszonyi selymek,**

koszoruk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

**Szabó Lajos Fiai**

divat- vászon- és szőnyeg raktára.

Debrecen, Rózsa-utca 1.

Alapított 1842. évben. 1558

**Ékszereket legolcsóbban**

nagyválasztékban

**PINTÉR GUSZTÁV**

ékszerésznél.

Javításokat, régi ékszereket ujjá átalakít, finom munka és szolid  
:-: árban. :-: :-:

**Piac-utca 26.**

Főtőzsde mellett. 1629

**Közelgő**

**mindszentek napja**

alkalmára a „Bizalom“ temetkezési intézettel kapcsolatos

**művirág és sirkoszorúgyár**

(Kistemplombazár), ajánlja saját gyártmányu koszorúbóli kiállításának megtekintését.

**Érc- gyöngy- és bőrutánzat koszoruk, művirággal ékesített palmarosok ágak nagyválasztékban, meglepően olcsó árakon kaphatók.**

Rendeléseket szobák díszítésére valamint virágállványok virágkosarak készítésére avagy felrússítására, kiváló gonddal és izléssel olcsón teljesítünk.

Bármily rangu és rendű temetéseket, hulla felvétel és szállításokat, minden e célra dusan felszerelt üzletünk, kegyeletteljesen, pontossággal eszközöl.

Fém-, érc- és fakoporsókat minden színben és kivitelen, választékosan készletben tartunk. 1659

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérjük, szolgálalkészen, kiváló tisztelettel

**Bihari Károlyné** utóda.

**Gyöngyvirág krém**

egy tégely 1 kor.

**Gyöngyvirág szappan**

egy darab 70 fillér.

**Gyöngyvirág poudér**

egy doboz 1 kor.

A legjobb arc- és kézapoló szerek.

Kapható:

**Kubek Sándor**

előbb Tóth Béla „Mögvaltó“ gyógyszerháza és illatszerraktárában, Debrecen, Tiszapalota. 1440

Kenyér bevásárlásnál tessék a házi védőjegyre ügyelni, mert csak az **Orosházi kenyér** a valódi a melyik ezen címkével van ellátva. 1584



## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további sz. 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## LEVELEZÉS.

„OKTÓBER 23” Ertekezésünket folytatandó, erre alkalmat kér. Vasárnap távol vagyok. Zárólapon bátran írhat. 500

Kék kalapos, szőke német hölgyel, kivel tegnap egy üzletben beszéltem, hol találkoztunk? Levelet „Fidél” jellegével a kiadó a. 499

FIATAL művész azda urinó ismeretséget keresi. Leveleket „Nemes” jellegére a 16-postára. 510

## AJANLAT!

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látészerezéshez Debrecen, Piac utca 63. 5551

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 5552

HA OLCSÓN akar ruházkodni, úgy vásároljon Schwartz Salamon cégnél Simonfi-u. 2. Váriai mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, barchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok származékban rendkívül olcsó árak. Cimre tessék ügyelni. 14

EGY bútorozott szoba kiadó, Kazinczy-u. 10. 488

CSOKONAI-utca 10. sz. háznál kisebb és nagyobb lakás novemberre kiadó. 487

JAKOBOVITS-telepen Budai Ezsaiás utca végén, házak eladók és kiadók. Ertekezhetni Budai Ezsaiás-utca 16. 484

Kiadó lakás, Török Bálint-utca 20. Ujonnán épült házban. Négy szoba és mellékhelyiségek. 482

URI asszony jutányos áron kihordásra izletes kosztot ad. Cim a kiadóban. 476

GYÜMÖLCSFÁK őszi ültetésre a legjobb fajták kaphatók az I. számú gazdasági ismétlő iskola telepen Mi. épéresi-u. 455

VILÁGOS nagy pince helyiség iparüzemre kiválóan alkalmas, bérbe adandó. Cim a kiadóhivatalban. 366

KÖMÜVES mesteri vizsgára biztos sikerrel készült elő, Kaszás János kömüves mester Apafi-utca 20 szám. 333

KÉT szoba, előszoba, irodahelyiségnek is igen alkalmas, Szentanna-u. 22. sz. a kiadó. Ertekezhetni Szentanna-u. 62. 201

ÖNT IS ÉRDEKLI! Megérkeztek divat-, férfi- és nőifelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában. 110

LEGJOBB szabású miederek, csipkek, madaira battisztok szallagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 5548

JA KOBIVICS telepen több lakás azonnal kiadó. Ertekezhetni Deák Ferenc-utca 13. 53

VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 5546

GŐZERŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 5545

Ha nincs pénze és szüksége van butor-, szőnyeg-, fehérnemű-, férfi- és nőifelöltők és öltönyökre menjen Kaiserhez, Hatvan-utca 2. Telefon 685. 81

HÁJHULLAS ellen legjobb a Tannó china hajszesz. 1 üveg 160 fillér, Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában a színház mellett. 3-5544

**Ki szép és tartós cipőt** óhajt venni rendelni az bizalom- Falusi Károly polmal keresse fel és katonai cipész-mestert, Csapó-u. 41. 3917

## KERESLET.

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detailista alkalmazást nyer. Cim a kiadóban. 492

EPULET mulakatos tanuló fizetéssel felvétetik. Kazinczy-u. 2. 316

TANULÓ leányok felvétetnek Benyáts Emil hársnya gyárába Debrecen. 5547

TANULÓ felvétetik Benyáts Emil Főtéri üzletében Debrecen, Tisza-palota. 5548

VIGÁDÉVÜ Mihály-utca 17 szám alatt két pince lakás vízvezetékekkel, angol closettel, fűskamarákkal kiadó, ugyanott házmester felvétetik. 501

Női szabásznőt keresek november 10-én megnyitandó női termem részére. Oly egyének ajánlatát és személyes bemutatkozását kérem, kik a női szabászat minden ágában teljes jártassággal bírnak. Brüll Zsigmond, Péterfia-utca 25. 498

EGY fűszerkereskedő segéd felvétetik Arpad-tér 25. 497

Az Erzsébet mosoda József k. herceg 67. Szépen mos, vasal inget 10, Gallért 2 k, kézelőt 4 k. Ugyanott állandó mosóné és vasalóné felvé etnek. 504

TANULÓK felvétetnek Gebauer Károly érc-koporsógyár részvénytársaságnál, Homokkert. 509

Két ügyes varró leány felvétetik, Péterfia-utca 18. 505

ELVESZETT egy fehér foxterrier, fekete foltal, „Zsoni” névre hallgat, Miklós-u. 51. Megtaláló jutalomban részesül. 507

GYAKORLOTT csizmadia munkások jó fizetéssel állandó munkára felvétetnek Kigyó-u 12.

## ELADÁS.

ALMÁ eladó!! Marmarosi hegyi termés, legkiválóbb fajok, kézzel szedve, elálló. 52-60 fillér. Szepessy Károly kir. fogház-felügyelőnél, Verbóczy-u. 1. sz. 2/4

3 hónapos him fajtisza dán dogg kölyök eladó Csemete-u. 10. 376

EGY éves idomított angol seter, kitűnő pedig-réjü eladó Arany János-utca 39. 377

ELADÓK kisebb és nagyobb lakások Bozay-telepen, waggongyár és gépjavitó műhely végén. Ertekezhetni Csóka Pálnál a telepen. 222

KISEBB írószal eladó, Csapó-utca 32. 496

EGY vidéki jó meleteli sarok fűszerüzlet, 8 utcára nyílik, trafik és korlátolt bor, sör és palinka véréssel együtt eladó vagy hasznos-berbe kiadó. Cim a kiadóhivatal an. 502

ELADÓ szép ház, jövedelmez 700 forintot, üz-lethelyi-éggel. Ara 15 ezer korona. Cim a kiadóban. 503

BEFELE nyíló új ablakok 150-80 cm. méretű. Kapható Oláh István asztalosnál, Kut-u. 10. 508

KISEBB fűszerüzlet kedvező feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban. 506

Telefon 276. Telefon 276

## Tűzifa

öl és waggon számra legolcsóbban házhoz szállítva beszerezhető

Háy Károly és fia tűzifa-kereskedő. Iroda: Szécsényi-u. 12 sz. Telefon 276. Vargafában nagyraktár. 1709 Porosz köszén kapható. Telefon 276.

## Rajzó Miklós

nyolc év óta fenálló 1447

**FESTŐ ISKOLÁJA**  
folyó hó l-én ismét  
**MEGNYILT.**

Jelentkezéseket elfogadok d. e. 9-12-ig  
d. u. 3-5-ig.  
Péterfia-utca 5. szám alatt.

## Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarok.

Tudatom a n. é. vásárló közönséggel hogy az idei

## ujdonságok lámpákban

megérkeztek u. m.

## iskolai-, asztali- és függő-lámpák

legmodernebb réz- és majolika asztali- és függő-lámpák és legelőnyösebb árakban kaphatók. Dusan fels. erelt raktárt tartok minden más lámpaárakban viszonteladók részére is. Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. 1652

Épület üvegezést felvállalok helyben és vidéken.

Kész épület ablakok gyári raktára.

Képkerevezéseket minden kivitelben elvállalok.

Uj! Uj!

## Elektrotechnikai gyár

nagyobbítás. 1488

11 év óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállalatommal a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendezve megnagyobbítottam, valamint javító műhelyemet a mai naptól Széchenyi-utca 53. szám alatt megnyitottam.

**FÖLDVÁRY L.**

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár. Telefon szám 816  
Villamos és műszaki felszerelési vállalat iróháza és üzlet Piac-utca ideiglenes barak. Telefon szám 168.  
Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Közvetlen a főposta mellett.

**M**ár bizonyult dolog hogy csak a Hazai cipőraktárában

lehet a legjobb saját készítményű cipőt a legolcsóbban beszerezni, hol megrendelések pontosan esz-közöltetnek. 1494

Piac-u. 34.

**Két szoba, előszoba minden óráig kiadó.**

Szentanna-utca 22. szám alatt.

Ertekezhetni: 1750

Szentanna-utca 62. szám alatt

**Kipróbált megbízható**

**Zseb, inga, fali és ébresztő órákat**

legszebb ékszereket jótállással legcélszerűbben

**Kúrián Gyula**

elősmert jó hírnevű

műórásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. sz. 1486

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek